

用好自贸港政策,深挖南药、黎药潜力,引进优质头部企业,打造海南中医药产业集群和交易平台

资源优势如何成为产业优势

自然资源+政策优势 产业发展特色明显

3月31日上午,在位于海口国家高新区药谷工业园的海南海药股份有限公司生产车间内,工作人员正在对生产好的枫蓼肠胃康颗粒进行扫码出仓,这些药品经包装后将装车运输到全国有需要的医疗机构等。

“枫蓼肠胃康颗粒由海南常见的两味野生药材牛耳枫、辣蓼精制而成。”海南海药股份有限公司党委书记、董事长王建平告诉记者,目前该产品销售覆盖全国3000家以上公立医院,占据同类品种最大市场份额,远销越南、印度尼西亚等东南亚国家,年销售额超过2亿元。

像枫蓼肠胃康颗粒这样具有影响力的中成药,海南还有不少。保妇康栓、胆木浸膏糖浆、裸花紫珠胶囊……都是以黎药、南药为基础研发而成。“基于丰富的南药资源,海南已发展了一批具有代表性的南药品种,成果丰富。”海南海药股份有限公司总经理陈志平说。

“今年我们还计划打开印度市场,继续扩大出口规模。”王建平说,海南本地中成药产品非常适合出口东南亚国家,并且一经出口便得到当地认可。

北京大学药学院教授、海口药谷专家咨询委员会委员屠鹏飞认为,海南拥有丰富的热带和亚热带动植物资源,特别是木本植物和黎药,可成为我国中医药创新药物研发的重要资源宝库;此外,海南还有丰富的海洋资源,大量的红树林植物、鱼类和大型藻类、珊瑚、软体动物、微藻类、菌类,其有效成分开发对海洋生物创新药物的发展也大有裨益。

据第四次全国中药资源普查显示,海南有近2500种药用植物,包括槟榔、益智、砂仁、巴戟天、牛大力、降香等一大批南药。

多方发力 激发产业发展活力

海口国家高新区作为全省医药产业发展高地,近年来也在不断加大对中医药优质企业的招引力度,从上下游角度丰富业态,延长产业链。高新区药械创新服务站则提供精准服务,支持企业研发,助推更多品种转化落地。目前,海口高新区已聚集了一批国内发展中医药品种为主的有影响力企业,包括葫芦娃药业、森祺制药、碧凯药业等,还有海南海药、普利制药等综合性企业,同时还新引进以岭药业、修正药业落户园区。

“我们还与定安、屯昌等地开展合作,充分发挥双方发展优势,围绕共享信息资源、承接产业转移、做好产业服务等多方面开展合作。”马跃说,现在正探索构建跨市县联合招商平台,拓宽招商引资渠道,更好地推动双方产业高质量发展,服务海南自贸港建设。

一组数据显示,目前海南拥有中成药品种批准文号251个,2021年全省中成药及中药饮片类总产值为35.04亿元。

但不可否认的是,当前,海南中医药产业发展仍然存在一定的短板。马跃表示,中医药人才资源储备不足和成本偏高、品种在市场的影响力较弱、新品种研发创新力度不够、优势品种数量少“大品种”数量不多等,都是有关部门和园区着力想要破

解的瓶颈。

目前,中成药及中药饮片类约占全省医药工业总产值的14%,而全国范围内这一数据接近20%。王建平认为,这说明目前海南中医药产品尚处于研究期、布局期、启动期,距离新产品的推出和上市还需要一定时间。

采访中,有关专家均认为,海南中医药产业正处于蓄势待发的阶段,亟需加大支持力度,把握当前有利时机,破解上述突出问题,促进海南特色中医药产业迈上新台阶。

“接一连三” 做强全产业链

如何补短板,将资源优势转化为可持续发展的产业优势?

从政策层面上来看,国务院办公厅印发《“十四五”中医药发展规划》和中医药振兴发展重大工程实施方案。国家中医药管理局为推进“一带一路”建设工作,印发《推进中医药高质量融入共建“一带一路”发展规划》;结合海南省中医药工作实际,我省也陆续出台了《中共海南省委海南省人民政府关于促进中医药在海南自由贸易港传承创新发展的实施意见》《海南省中医药发展“十四五”规划》等政策文件,推

进中医药科技创新,这为突破瓶颈提供了新方向。

从产业方面来看,中国医学科学院药用植物研究所海南分所博士研究员刘洋建议,要“接一连三”,即以中医药产品制造为核心,连接第一产业和第三产业,实现中医药全产业链发展。

“一方面要优先发展沉香等特色南药,打造研发种植产业体系,同时推

进本土特色原料药物规模化生产,保障大品种生产。”刘洋建议,海南还应该树立南药品牌,依托南药资源优势开发大健康产品,通过“南药+健康”“南药+日化”“南药+旅游”挖掘出更多产业潜力。

对于刘洋提出的建议,本土企业也已经有了明晰的发展规划。“我们准备以现有产品枫蓼肠胃康、红宝太和胶囊及小柴胡颗粒等为核心,推进黄元颗粒、达原饮及暖肝煎等经典名方和现代技术的融合创新,成立中药研究院,研发打造肠胃药系列产品群及其他重点产品。”王建平告诉记者,海南海药还将挖掘黎药药食同源精髓,将“常为康”品牌边界有效拓展到大健康领域,在发扬黎族文化的同时,打造海南特色的食品伴手礼。

海口国家高新区则从产业布局上发力,将中医药板块纳入生物医药产业重点发展领域,高位推动中医药产业发展。

马跃表示,下一步,海口高新区将充分借助中国医学科学院药用植物研究所海南分所我省中医药资源领域研究的先发优势,利用乐城先行区推动中医药纳入真实世界研究试点的契机,发挥重点中医药生产企业的协调作用,共同进行品种创新;同时,持续加大对中医药企业的招商力度,吸引更多优质的头部企业落地,打造中医药产业集群及中医药产业发展高地。

另一方面,海口高新区还将研究推动海南中医药相关产品进出口通关便利化改革,助推中医药相关产品在海南的便利进出口流动,形成中医药产品流通集聚地,打造全球南药交易中心。

(本报海口4月3日讯)

海南首家种虾进口企业 获AEO认证

本报讯 (记者周晓梦 通讯员孙子道)4月3日,海南日报记者海口海关获悉,近日该关所属八所海关辖区内主要种虾进口企业——中正水产(东方)有限公司获批成为海关AEO高级认证企业。这标志着该公司正式成为我省首家以经营种虾进口为主的AEO认证企业。

通过AEO认证的企业可享受与我国实施AEO互认的国家(地区)及经济体给予的通关便利,同时还可享受降低平均查验率、优先办理海关手续、海关为企业设立协调员等优惠措施。

“获得AEO高级认证后,我们就可享受到优先查验、实验室检测‘加急’等待遇,对我司的进口种虾业务以及准备开展的出口水产品业务有很大帮助。同时,也提升了我们的知名度和交易伙伴认可度,为吸引更多国内外买家提供保证。”该公司经理胡蕴说。

为进一步促进东方市农业发展和各类农产品开拓海外市场,八所海关对农产品进出口经验丰富、产品质量有保证,技术优势明显的重点企业,在充分了解企业意愿和实际需求的基础上,有针对性采取措施开展AEO培育指导。同时,该关还选派业务骨干参与培育成熟企业实地认证,及时协调解决企业认证工作中急需解决的问题,有力推动企业认证工作的顺利开展。

下一步,海口海关所属八所海关将聚焦工作目标,加强辖区企业AEO培育力度,让辖区更多有潜力、信用度高、管理规范的企业获得认证资格,享受海关AEO政策便利,拓展贸易空间,助推辖区外贸平稳提质。

海口江东新区南片区 规划出炉

规划定位为生态CBD总部服务配套区

本报海口4月3日讯 (记者刘晓梦 通讯员曹柳)海口江东新区总部经济区(生态CBD)南片区(以下简称江东新区CBD南片区)属于江东新区总体规划预留的战略留白区,随着园区开发建设进程加快,为进一步完善江东新区配套功能,江东新区管理局近日编制了江东新区CBD南片区规划。

据悉,江东新区CBD南片区位于江东新区总部经济区以南,北起江东大道,东至福创溪,西至抱历溪,规划范围107.27公顷。该片区规划严格落实江东新区总体规划要求,依托总部经济区,规划以文化活动为中心,两侧布局现代产业服务区,南侧配套国际社区,规划总体定位为生态CBD总部服务配套区。

江东新区CBD南片区对标全球优质产城融合区域,延续江东新区“共生、共荣、共享”的规划创新理念,整体打造“职、住、服”一体化的产城融合示范区域。

该规划差异化补足总部经济区产业服务配套,以总部经济区产业发展为基础,布局中央法务区、花园式办公、商业服务、文化休闲配套等重要产业功能区域。规划建筑面积总规模不超过147万平方米,规划常住人口约1.68万人。规划建筑面积总规模不超过147万平方米,规划常住人口约1.68万人。

中国眼谷签约 乐城医工转化平台 首批专家将于今年上半年入驻

本报博鳌4月3日电 (记者陈子仪 特约记者何颖 通讯员卢进海)4月3日,海南日报记者博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉,乐城先行区管理局与中国眼谷近日签署合作协议,双方将在入驻乐城先行区医工转化平台、合作共建中国眼谷(海南)、海南乐城真实世界研究院等方面开展合作。首批中国眼谷团队也将于今年上半年入驻园区办公。

记者了解到,中国眼谷是由浙江省、温州市重点支持,温州医科大学附属眼视光医院与龙湾区人民政府共同建设的全球首个眼健康科创、产业综合体和科技、人才集聚地。目前,中国眼谷已注册企业超150家,科技项目超200个。

中国眼谷秘书长、国际创新中心执行主任徐良德表示,中国眼谷将依托乐城先行区“先行先试”政策、丰富的临床资源及乐城先行区医工转化平台药械研发和成果转化创新平台优势,加速创新眼科产品的落地转化,全力打造具有影响力的眼脑健康创新转化产业集群。

“眼科、口腔、检验检测试剂、医美是乐城医工转化平台重点学科发展方向。”乐城先行区管理局相关负责人表示,此次协议的签订,是乐城医工转化平台引进高端科技、产业项目,建设高水平的科技创新和产业转化人才队伍,推动眼疾病、眼视光、眼脑健康等科技产品研发转化和高新技术产业培育的重要举措,对乐城医工转化平台的建设发展具有重要意义。

缅怀先烈

4月3日,位于海口市金牛岭公园内的解放海南岛战役烈士陵园迎来清明前祭扫小高峰,众多青少年、市民来到陵园,敬献鲜花,表达对革命先辈的敬仰和缅怀。

图为小学生向革命先烈敬献鲜花。

本报记者 李天平 摄



广告·热线:66810888

海南省河北商会通告

2023年3月26日,海南省河北商会四届一次会员大会选举产生第四届理事会、监事会组织机构,并已经过海南省有关部门备案,现予以通报:

会长:郑尚国

执行会长:孙学忠、高学阁、魏甲亮

监事长:田国建

副会长:于飞、司浩天、刘宝军、刘相如、关跃刚、杜刘东、李欣

(女)、李涛、李改革、李书田、杨雷(女)、杨蒙琳(女)、张宏伟、张艳波、陈翔、周学会、赵少鹏、赵树卫、秦广山、秦秀梅(女)、贾建林、夏建平、

郭瑞强、粘利勇

理事:马英华、王月华、王礼峰、王彦中、牛志昊、孔馨龄(女)、史延国、冯云飞(女)、刘凤东、刘国林、杜强、李阳、李建华、李孟申、李春伶(女)、李勇刚、李清松、李宴刚、杨双星、张兰哲(女)、邵春祥、苑栋桥、郑保国、赵国宏(女)、赵泽奇、赵海杰、索涵伟、柴然然(女)、唐万甫、邵晓龙、梁庆祥、董全忠、董安杰、路永强、谭洪恩

监事:王东、刘永凯

秘书长:黄培勇

执行秘书长:周敬涛

海南省河北商会
2023年4月4日

大海融媒 海报招聘



可查阅广告

看招聘信息

欢迎在海南日报刊登广告

主流媒体 权威发布

地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888

周六、周日

日照常办理业务

